

ТВ: от ужасного к великому

ВИТАЛИЙ ТРЕТЬЯКОВ

декан Высшей школы телевидения МГУ



Сегодня в Санкт-Петербурге открываются IX Международные Лихачевские научные чтения. Одна из главных тем этого ученого собрания в нынешнем году — телевидение.

О телевидении говорят постоянно. Но разговоры текут сами по себе, а телевидение продолжает развиваться по законам, самим им над собою поставленным, и общество все никак не может найти удобоваримый для себя образ сожительства с этой порожденной им, но его же и подчинившей системой.

Применительно к телевидению работают самые смелые метафоры. В разгар предвыборной кампании 1999 г. я определил телевидение как политическое ядерное оружие. И до сих пор ни одного факта, опровергающего это сравнение, обнаружить мне не удалось. Однако проблема в том, что, так сказать, натуральное ядерное оружие можно запретить и ликвидировать. С телевидением этого сделать нельзя даже теоретически. Его и ограничить-то (минимизировать) не удается. Напротив, предела экспансии не видно. И восприятие ТВ как чисто политической проблемы (в парадигмах «власть—оппозиция» или «власть—общество») давно уже является слишком узким.

«Современное телевидение тотально.

Превратить тотальное в тоталитарное можно

нажатием одной кнопки»

Безусловно, при своем появлении телевидение стало тем благом научно-технического прогресса, которое осчастливило многих (обогатив избранных) и довело публичность (тогда показалось — демократичность) политики почти до предела. Но все, что способно массово раздавать «счастье», и все, что доходит до предела, во-первых, становится вещью в себе, а во-вторых, ломает традиционные институты общества — основу его физического выживания.